



ПОЛИТИКА

СЕМЬ ПУНКТОВ «ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ВЫБОРА»

Радикалы готовятся к референдуму 11 апреля

Владимир Тодрес

Акция

БЛОК «Демократический выбор» готов представить президенту Ельцину свой вариант вопросов для апрельского референдума...

де народных депутатов) как основе законодательной власти, о прямых выборах президента и назначении им всей исполнительной вертикали...

референдума может быть проведено — заявил член ВС Вячеслав Волков. Заметим, что по данным ответке Конституционной комиссии...

«Демвыбор» категорически не согласен на отсрочку даты голосования и не верит, что компромисс между ВС и президентом возможен — безразлично, за три или за шесть месяцев...

Коротко

Новый указ о ваучерах

В ЧЕРА распространен президентский указ, расширяющий количество граждан, которые смогут получить приватизационный чек...

Новая партия для крестьян

НОВАЯ партия создается в Смоленской области — «партия крестьянского возрождения». Ее организаторы — фермеры, которых не устраивает законодательная незащищенность...

Украина обязательства не выполняет

ЗАВТРА ожидается визит в Москву премьер-министра правительства Украины Леонида Кучмы. Мэр Москвы Юрий Лужков намерен встретиться с ним и обсудить, в частности, вопрос о выполнении Украиной взятых обязательств по поставкам в столицу России продовольственных товаров...

Возрождаются народные дружины

ВО ВТОРНИК, 12 января, на брифинге в МВД России были подведены некоторые итоги деятельности органов внутренних дел на ниве борьбы с преступностью, за общественную безопасность, жизнь, здоровье и имущество граждан. В прошедшем году было совершено 2 млн. 760 тыс. преступлений. Больше половины из них — кражи. Среди 1,2 млн. избранных преступников каждый четвертый ранее уже был судим...

«Память» беспокоится за сексменьшинства

НА ВЧЕРАШНЕМ митинге вождем «Памяти» Дмитрий Васильев призвал представителей сексменьшинств крепко задуматься, публикуя ли и дальше свои объявления в «Московском комсомольце»...

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРАВА

Благие пожелания или значимые гарантии

Вячеслав Никонов

(МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОНД «РЕФОРМА»), Питер Ордешук (КАЛИФОРНИЙСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ)

Проблема

НАБЛЮДАЯ за процессом конституционного творчества в России, невольно приходишь к выводу, что страна переживает нечто похожее на раздвоение сознания. С одной стороны, многие сомневаются, что именно демократия выведет страну из тупика, и, наученные прошлым опытом, сомневаются, что конституция в принципе способна защитить права и свободы граждан. С другой стороны, авторы различных проектов конституции соревнуются в их насыщении огромным набором прав, обещаний и директив...

Создание государства требует предоставления отдельным его частям права координировать обществу, чтобы добиваться определенных целей, которые без государства недостижимы. Таким образом, мы позволяем государству, выступаящему в качестве нашего агента, собирать налоги, осуществлять расходы, принимать законы и, если законы нарушаются, сажая в тюрьму. В прошлом эти функции принадлежали монарху, а в Советском Союзе — партийно-государственной номенклатуре...

Важнейшая проблема, которую не исключает ни одна из конституций, заключается в том, как обеспечить выполнение обязательств государства перед гражданами. И важнейшая часть в решении этой задачи — такая конституция, которая помимо определения составных частей государства и их взаимоотношений между собой устанавливала бы пределы государственной власти...

Эти две проблемы сливаются в одну, когда речь заходит о гарантиях фундаментальных прав человека, о том, что собственное и определяет свободное и справедливое общество. Попробуем взглянуть на проблему обеспечения прав граждан, отделившись от проекта Конституции Российской Федерации, рассмотренного в принципе одобренного VI съездом народных депутатов. Понятно, что существуют другие проекты, и сам «румянецкий» вариант ежедневно претерпевает изменения и может вообще «не пройти»...

Во второй статье из серии «Конституционный процесс в России» первая опубликована в «НГ» от 5.01.93.

УБИЙСТВО МИХОЗЛСА И «ДЕЛО ВРАЧЕЙ»

Матвей Гейзер

История

13 ЯНВАРЯ 1993 года исполнится ровно 45 лет со дня убийства Соломона Михоэlsa и 40 лет со дня публикации во всех центральных советских газетах «незаметной» заметки «Арест группы врачей-врачей». Второе событие явилось продолжением первого. Оно, по замыслу Сталина, должно было стать не только логическим следствием его, но и полным и окончательным решением еврейского вопроса в СССР.

Коварный вождь играл, как всегда, искусно: смерть Михоэlsa была преподнесена как трагический случай — автотаксифера. Похороны Михоэlsa были организованы по «первому разряду», а вскоре после похорон с помпой, свойственной тем временам, были организованы вечера памяти Михоэlsa с участием виднейших деятелей культуры.

Мало того, в январе 1948 года Сталин лично подписал постановление об увековечении памяти Михоэlsa. Скоро события получили совсем иную направленность: в сентябре-декабре 1948 года были обвинены во «вражеском национализме» и арестованы видные деятели еврейской культуры. Следствие по их делу длилось почти четыре года. 12 августа большинство из них были казнены в подвалах Лубянки, а Сталин приступил к заключительному акту назначенного спектакля — к «делу врачей».

13 января 1953 года в «рабочей» заметке под рубрикой «Хроника» было опубликовано сообщение ТАСС, в котором извещалось об аресте группы врачей-врачей. В нем утверждалось, что советские органы безопасности раскрыли террористическую группу врачей, стремившихся путем вредительского лечения сократить жизнь активных деятелей Советского Союза.

Спустя ровно 3 месяца в газетах появилось иное сообщение: «Тщательной проверкой установлено, что «дело врачей» было инспирировано «врагами народа», а честный общественный деятель, народный артист СССР Михоэls был невиновно оклеветан.

Факты, события, люди

Апрельский референдум: главное — что спросить

ФОРМУЛИРОВКА вопроса намечено на 11 апреля референдума по новой российской конституции, очевидно, основным пунктом повестки дня открывшейся очередной сессии парламента республики.

Меж тем именно эта цель в первую очередь преследуют инициаторы референдума со стороны исполнительной власти. В начале февраля планируется провести пленарное заседание конституционной комиссии под председательством президента Ельцина. Именно тогда, по всей видимости, г-н Ельцин обратит результаты деятельности своей экспертной группы по подготовке референдума. Очевидным последствием такого обоснования большинством наблюдателей считают звонившие конституции и попытки последнего отодвинуть сроки проведения референдума, которые уже сейчас представляются многим депутатам нереальными и даже авантюриными.

Комплиментарное исследование

ПРЕСС-СЛУЖБА издательства «Палей» сообщила, что ее эксперты определили газету-победителя за IV квартал 1992 года, которая высказала больше всего комплиментов в адрес президента России: «1 место за IV квартал присуждается «Независимой газете», г. Москва. Редактор Третьяков. Эта газета впервые обошла «Известия». 2 место заняла газета «Известия». Редактор Голембовский. Среди малоформатных газет (малоформатные листы) 1 место присуждается газете «Курьер».

V коммунистов все непросто

СОЗДАН оргкомитет по подготовке 29-й конференции Московской городской организации Компартии РСФСР. Ее председателем избран Шандев Валерий Павлович, депутат Моссовета, руководитель депутатской фракции «Москва». Принято решение провести конференцию 6 февраля. Вопросы: о положении в коммунистическом движении, выборы делегатов на второй чрезвычайный съезд компартии (председатель оргкомитета — Валентин Купцов) и т. д.

В настоящее время в территориальных организациях Компартии России идет постановка на учет. Как считает оргкомитет, в провинции восстанавливают свое членство в партии 15—20% коммунистов. По Москве прогноз не столь оптимистичен — 10%. Что касается вопроса «О положении в коммунистическом движении», оно явно будет на конференции одним из самых важных.

Коротко

В ЧЕРАШНЕМ митинге вождем «Памяти» Дмитрий Васильев призвал представителей сексменьшинств крепко задуматься, публикуя ли и дальше свои объявления в «Московском комсомольце»...

Advertisement for «НГ» advertising service. Includes text: «Рекламная служба «НГ» обеспечивает срочную — в течение 1-2 дней — публикацию Вашей рекламы и объявлений!» and contact information: 227-8314, 434-9964; Fax: 924-4266.











